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关于发布《沧州市“十二五”散装水泥发展规划》的通知
各县（市、区）发改局，渤海新区、开发区、高新区经发局：

《沧州市“十二五”散装水泥发展规划》已制定完成，经研究同意，发布实施。现将该规划印发给你们，望遵照执行。

二○一二年二月十六日

沧州市“十二五”散装水泥发展规划
散装水泥事业是发展循环经济、节能减排，提高建设工程质量和施工现代化水平的一种现代产业模式。为科学地引导我市“十二五”时期散装水泥事业的发展，依据《沧州市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》、《河北省“十二五”散装水泥发展规划》（草案）和国家、省散装水泥的相关政策法规，立足于我市散装水泥发展的实际，特制定本专项规划。

一、“十一五”时期我市散装水泥发展状况

（一）发展成效

“十一五”时期，我市散装水泥工作在市政府主管部门的领导下，在省散装水泥管理机构的指导下，在相关部门的积极配合下，全面贯彻落实国家和省有关发展散装水泥的法规政策，推动了我市散装水泥工作的快速发展。

——散装量、率快速增长，经济、社会效益显著提高。全市散装水泥供应量由“十五”末的17.6万吨，增加到“十一五”末的42.5万吨，年均增长19.2%。五年累计完成散装水泥供应量121.6万吨，比“十五”时期净增34.65万吨；散装率由“十五”末的28.7%提高到2010年的46.9%，增加18.2个百分点，年均增长3.64个百分点。“十一五”期间全市因推广使用散装水泥共计节约水泥包装袋2432万只，节约能源折合标准煤1.83万吨，减少粉尘排放0.51万吨，减少二氧化碳排放7.38万吨，减少二氧化硫排放230吨，减少水泥损失5.47万吨。

——城市“禁现”取得显著成效。目前，我市县城以上城区基本实现了混凝土“禁现”目标。随着国家和全省禁止现场搅拌砂浆政策的出台，我市砂浆禁现工作已提上日程，经过充分宣传政策，由市发改委牵头，会同住建、公安、交通、环保、质监等部门，下发“关于在我市规划主城区范围内限期禁止现场搅拌砂浆的通知”，从2013年开始在规划主城区范围内禁止现场搅拌砂浆，散装水泥、预拌混凝土、预拌砂浆“三位一体”的格局和产业链条在我市初步成形。

——散装水泥生产、供应设施设备综合配套能力显著提高。“十一五”末我市共拥有散装水泥发放库20座；中转库24座；固定接收库74座，散装水泥专用汽车32辆，境内所有水泥生产企业均具备了100%发放散装水泥的能力，预拌混凝土企业散装水泥储存能力达到3万吨，中转库年中转量达到4万吨，形成散装水泥发放、中转、运输、储用的全方位综合配套能力。五年来，项目总投资达10亿元。

（二）主要问题

“十一五”时期，我市散装水泥工作虽然取得了一定的成就，但与省内先进地市及全国水平相比仍存在一定的差距。

一是农村推广使用散装水泥工作相对滞后。目前只有东光县群光建筑材料有限公司配备少量流动散装罐可以在农村工地使用。这一现状已成为制约我市散装水泥整体水平提高的重要因素；

二是预拌砂浆工作起步较晚。作为第四批禁止施工现场搅拌砂浆的城市，目前刚刚出台了本市禁现政策，尚未有预拌砂浆生产企业建成投产；

二、“十二五”期间我市散装水泥发展面临的形势

“十二五”时期，我国将迈入建设宽裕型小康社会的新阶段，我市将全面实施“从大运河走向渤海湾”发展战略，打造冀中南区域发展的增长极和隆起带。这为我市散装水泥的发展提供了十分有利的发展环境。

（一）经济的快速发展为我市散装水泥提供了充分的发展空间

“十二五”期间，我市在建设宽裕型小康社会进程中，区域内港口、公路、铁路建设、城市市政基础设施建设、新农村建设、水利建设、安居工程建设，都将投入巨资，水泥消费年增速预估达到为6—8%，到“十二五”末，我市每年水泥用量将达到500万吨以上。为散装水泥进一步的发展，提供了新的市场机遇。

（二）推进节能减排为我市散装水泥发展提供了有力的政策基础

国家“十二五”节能减排综合性工作方案已经颁布实施。提出“继续推广散装水泥”的总体要求。《沧州市“十二五”节能减排实施方案》也已发布，要求在城市城区内禁止现场搅拌混凝土和砂浆。2015年散装水泥率比2010年要提高13.5个百分点。这些政策的实施都成为加快发展散装水泥的坚实后盾。

三、规划发展目标

（一）指导思想

以科学发展观为统领，以提高水泥散装量和散装率为中心，以拓展预拌混凝土、预拌砂浆应用范围和农村散装水泥市场为着力点，围绕散装水泥、预拌混凝土、预拌砂浆“三位一体”互促互动的发展思路，从使用环节入手，深入推动城市“禁现”和农村“推散”工作，提升我市散装水泥发展的整体水平。

（二）规划目标

到“十二五”末，要使我市散装水泥整体水平得到较大的提升，水泥散装率大幅提高，缩小与全国先进水平的差距，省内保持高于全省平均水平。主要发展指标如下：、

——年散装水泥供应量由2010年的42.5万吨增加到121万吨，增长185%。年均增长23.3%.

——年水泥散装率由46.9%提高到60.5%。年均增长2.7个百分点。

——年预拌混凝土产量由2010年的249万立方米，增加到600万立米，年均增长19.2%。

预拌混凝土生产能力由1455万立方米增加到2800万立方米；预拌砂浆生产能力达到30万吨。

——加快农村推广使用散装水泥步伐，农村重点工程项目和新民居建设全面推广使用预拌混凝土。县（市）城区实现混凝土禁止现场搅拌。

——沧州市规划主城区范围内全面推广预拌砂浆，实现砂浆禁止现场搅拌。

四、工作重点

（一）以推动砂浆“禁现”为重点，深入开展城市散装水泥工作

加快预拌砂浆的推广应用。认真贯彻国家和省禁止城市施工现场搅拌砂浆的要求，结合我市实际制定配套实施办法，协调相关部门认真落实“禁现”措施。在对砂浆企业规范管理的前提下引导社会资本和相关企业投资建设预拌砂浆生产线项目。在应用环节上，协调相关部门加强工程项目规划、设计、造价、招标、施工、监理、竣工验收等环节的监督，严格行政执法，保证开工和在建项目全面使用预拌砂浆。加强对预拌混凝土的行业管理。严格审批新建预拌混凝土项目，严把行业准入门槛。合理布局预拌混凝土搅拌站，规范预拌混凝土行业的市场秩序。

（二）以预拌混凝土向农村幅射带动为重点，加快推进农村散装水泥工作

在全面实现县（市）城区禁止施工现场搅拌混凝土的基础上促进县域预拌混凝土企业向农村乡镇和重点项目供应商品混凝土。优先安排散装水泥资金，支持在基础设施和城镇化相对集中的农村城镇，建设预拌混凝土企业；将农村新民居建设、重点项目建设及农田水利道路、桥梁等农村基础设施建设，作为农村用散重点。发挥水泥企业对农村推散的带动作用，鼓励水泥生产企业投资农村散装设施和农村散装水泥配送网络建设，形成产、销、用一体的农村散装水泥推广体系。

（三）加强散装水泥设施设备建设，提高综合配套能力

对水泥生产企业新建扩建项目加强督导，保证散装设施设备同步设计、同步建设、同步投产。新建水泥项目发散能力达到100%。提高散装水泥设施设备技术含量。对除尘不达标、自动化程度低、装车速度慢的老旧设施设备限期改造、更新。针对我市自产水泥不足的现状，加强中转库的建设，现有中转库要不断扩充容量，完善装卸自动化水平，提高中转能力。加强水泥制品企业的散装设施设备建设，达到水泥制品企业100%用散。

五、保障措施

（一）落实法规政策

通过加强散装水泥法规政策的宣传，扩大散装水泥工作的社会知名度，提高企业发散用散的自觉性。根据国家、省有关禁止施工现场搅拌砂浆的政策和我市砂浆“禁现”措施，加大行政执法力度，保证砂浆“禁现”政策的贯彻落实。

（二）收好用好专项资金

强化散装水泥专项资金征缴工作。加强对水泥生产企业和建设单位散装水泥专项资金的征缴，提高征收率，对建设单位征收专项资金工作按省文件精神纳入工程项目审批环节，并加强监督和管理。进一步加强县域散装水泥专项资金征缴力度，全面落实专项资金代征工作，完善专项资金征收体系。

切实发挥专项资金引导推散的杠杆作用。优先支持预拌砂浆生产线和配套设施建设项目，促进新兴的预拌砂浆产业的成长和配套设施能力与水平的提升；强化对水泥骨干企业散装技改项目的支持，引导水泥生产企业在农村建设散装水泥销售网点；加大对农村混凝土搅拌站、散装设备的补助力度；优先支持和培育农村散装水泥的试点示范项目，发挥幅射带动作用。

（三）加强领导协调

将散装水泥发展工作纳入各级政府的重要工作日程，将发展规划纳入全市经济社会发展规划，促进完成全市节能减排工作任务。从散装水泥发展的社会公益性特征出发，在财政、税收、金融等方面给予优惠和扶持。如对散装水泥专用设施设备、项目贷款利息、技术改造、技术开发、示范推广、宣传与培训给予财政补助，税收减免、政策性贷款等。

建立健全部门联动工作机制。散装水泥发展是一项系统工程，涉及多个政府职能部门，在明确各部门职责的基础上分工协作，协调配合，齐抓共管，合力推进，为散装水泥工作的开展提供坚实有效的组织保障。成立由政府主管领导和相关职能部门参加的专门领导小组,建立部门协调联动机制，整合相关部门的行政管理资源，提高综合管理效能。联合相关职能部门出台支持散装水泥发展的综合配套政策，在各部门的职责范围内对散装水泥推广应用的各个环节予以扶持、优惠和便利，共同推动散装水泥的发展。

（四）做好宣传工作

建立长效宣传机制。对散装水泥发展的宣传活动常抓不懈，贯穿于日常管理的各项工作中，形成常态化的工作内容。

注重宣传形式的创新。通过具体数据和典型事例等宣传发展散装水泥对节约资源、保护环境的显著作用，增强宣传的生动性和冲击力；利用新闻媒体、网络、公益广告、展览会、交流会、现场会、宣传周等丰富多彩的形式来宣传，增强宣传的多样性和全面性；邀请专家学者对散装水泥推广应用的意义发表看法，增强宣传的权威性和说服力；组织水泥生产和使用单位召开散装水泥政策研讨会、专题工作会、座谈会等，增强宣传的交流性和直接性；采取农民喜闻乐见容易接受的形式进行农村散装水泥宣传，增强宣传的体验性和简捷性。

加强宣传的针对性，在宣传内容上突出散装水泥对我市节能减排的贡献,把发展散装水泥与我市建设节约型社会，发展循环经济紧密结合起来，为支持散装水泥事业发展提供有力的政策依据。

（五）搞好试点示范

按照试点先行、稳妥起步、渐进推开的原则，深入开展散装水泥应用试点工作，发挥试点区域和项目的示范推广带动作用。城市要重点做好预拌砂浆的试点示范工作。农村把培育农村预拌混凝土示范县作为推进农村散装水泥发展的重要抓手。

