唐山市墙体材料工业“十二五”发展规划
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0前言
墙体材料是建筑材料行业的重要分行业之一，其产品产量及使用量占全部建房材料的60%以上。改革开放以来，尤其是20世纪90年代初以来，随着经济建设的发展和墙体材料革新的深入推进，唐山市墙材工业得到了较快的发展，新型墙材产品品种不断增加，产量大幅度增长，逐步取代黏土实心砖成为主导产品。“十二五”是我国社会经济发展十分重要的历史时期，也是唐山市墙材工业走上新型工业化道路，实现由大变强的关键时期。一方面，国家经济结构不断升级，城市化进程进一步加快，基础设施建设、房地产开发以及大规模的经济建设，仍将对包括墙材在内的建材产品保持持续增长的需求；另一方面，建设资源节约型和环境友好型社会，节能减排，发展循环经济也对建材工业提出了新的要求和挑战。为适应建设“两型社会”和现代建筑业的要求，更好地引导促进唐山市墙材工业健康、协调、可持续发展，编制唐山市墙体材料工业“十二五”发展规划十分必要，也是我们行业管理服务部门的责任。本规划建议回顾总结了“十一五”唐山市墙材工业发展取得的成绩和存在主要问题，分析了“十二五”期间墙材工业发展所面临的环境和形势，提出了“十二五”发展的指导思想、发展目标、发展重点、主要任务及保障措施。
1发展现状
1.1唐山市墙材工业“十一五”期间发展概况
1.1.1产品产量持续稳定增长，经济运行质量提高
唐山市现有墙材生产企业580家，职工46000人。墙材产品特点主要是地产地销，“十一五”期间年增长率基本稳定在5%左右。2009年唐山市墙材产品产量34.5亿块标砖，工业总产值7.6亿元。近年来新型墙材发展较快，加气混凝土砌块、建筑墙板、轻质保温材料等产品产量增幅均在10%以上。2009年全行业产品销售率达到95%，岁末年初部分企业库存产品销售一空，各类产品价格稳中有升。
1.1.2淘汰落后取得实质性进展，产业结构日趋优化
“十一五”期间，我们在墙材行业开展以限制生产使用黏土实心砖为主要内容的墙体材料革新工作，通过多部门合作开展清理整顿工作，累计关闭或转产黏土实心砖企业310家，腾出厂区及取土区占地22000亩，其中16500亩已平整恢复为耕地。到2009年底，唐山市新型墙材企业已发展到300多家，产量折标砖29亿块，所占全部墙材比重达85%以上，新建、改扩建工程新型墙材应用率达到100%，几年来一直在全省乃至全国处于领先地位。1.1.3企业生产能力和产业集中度普遍提高2005年以来，全行业共投入资金8.2亿元，新上新墙材企业175个，完成技改项目130个，使行业的整体水平明显提升，规模以上企业由原来的两三家发展到现在的30多家，在一定程度上扭转了业内企业小、散、差的落后状况。
1.1.4企业科技创新能力不断增强，新产品开发取得明显成效
经过十几年的研发，尤其是“十一五”期间的巩固提高，唐山市新型墙材产品体系日臻完善，产品发展到三大类20多个品种。砖：包括页岩、煤矸石、河淤泥烧结普通砖、多孔砖，混凝土普通砖、多孔砖等；砌块：包括加气混凝土砌块、混凝土小型空心砌块、复合保温砌块等；板材：包括轻质隔墙条板、金属面夹芯板、复合墙板、硅酸钙板等。产品具有高强、轻质、隔音、绝热、保温、无污染等优良性能，能够满足不同建筑结构体系和节能建筑的需要。
1.1.5清洁生产工作到位，节能减排成效显著
在企业主管部门的积极宣传和引导下，唐山市墙材企业利用行业优势，坚持开展工业废渣综合利用工作，年利用量达到150万t以上，占唐山市综合利用总量的60%以上，成为名副其实的利废节能大户。
1.2存在问题
应当看到，作为传统产业，唐山市墙材行业仍然存在着许多亟待解决的问题。
（1）行业整体技术装备水平依然较低，一些企业工艺技术落后，能耗、物耗较高，综合利用水平低，污染严重。
（2）业内劳动密集型小企业较多，生产集中度低，企业自我发展和抗御风险能力差。
（3）部分黏土实心砖企业挖地毁田的现象尚未完全杜绝，新建企业低水平重复建设和产能过剩的问题较为突出，淘汰落后的任务仍很艰巨。
（4）自主创新能力明显不足，部分企业产品技术含量和档次较低，质量性能不能满足市场和节能建筑的需要。
（5）行业经营管理水平不高，经济管理体制改革后，行业管理职能被严重削弱，宏观调控乏力。
2形势分析
2.1行业发展的有利因素
从整个社会经济的发展趋势来看，我国正处在工业化和城市化的快速发展阶段，建材工业作为国民经济的基础原材料工业，具有很大的发展空间。据有关专家分析预测，未来30年我国房屋建设总面积将达600~700亿m2，较大规模的建设时期还将持续30年左右。尤其是唐山市经济的快速发展，曹妃甸、京唐港、市区重点项目的开工建设，以及覆盖市区周边、县区城镇的“三年大变样”工程建设，都为建材业的持续发展提供了难得的市场良机。
2.2行业发展所面临的挑战
应当看到，国际金融危机对我国经济的负面影响依然存在，阻碍建材工业健康发展的不利因素并没有消失，建材业的发展依然面临诸多挑战。进入2010年以来，企业生产成本增长幅度依然较大，煤、水、电、油及粉煤灰、煤矸石价格攀升，而产品价格提升有限，资源瓶颈、招工难、用工贵等问题日益凸现，建材及墙材行业进入微利时代。加之唐山市各类墙材产品，包括近几年发展起来的新型墙材产品，均存在着产能过剩的问题，市场竞争日趋激烈，实现生产和经济效益同步增长的压力依然很大。
3“规划”的指导思想、基本原则和目标任务
3.1指导思想
“十二五”期间，是我国建材行业深入贯彻落实科学发展观，加快转变增长方式，实现新型工业化的重要时期。据此，确定“十二五”唐山市墙材工业发展的指导思想为：以建筑业为市场导向，以推进产业结构调整为主线，以节能减排为重点，搞好清洁生产，发展低碳经济，坚持科技创新，强化企业管理，搞好技术服务，促进行业进步，进一步提高产品质量和品种档次，努力实现唐山市墙材工业健康平稳较快发展。
3.2基本原则
（1）坚持以产业结构调整为发展的主线。要以节能减排为工作重点，实现技术结构调整；努力发展制品业，实现产品结构调整；提高生产集中度，提高单线生产能力，实现组织结构调整。
（2）建材工业70%的市场在建筑业，主要用于基础建设、工程、房地产业，因此，要坚持以建筑业为市场导向。
（3）循环经济、节能减排的发展模式不变。未来考核建材工业的发展指标，不应仅限于规模，更要注重能耗水平。
（4）靠新出强的发展策略不变，依靠科技创新，培育新的经济增长点。
3.3目标任务
3.3.1结构调整目标
关闭、转产现存90多家黏土实心砖厂，基本解决黏土砖厂挖地毁田的问题；并按国家产业政策淘汰110家小轮窑、小砌块、小混凝土砖、小墙板企业；新建20家高标准新型墙材企业，对30家墙材企业实施技术改造，使业内规模以上企业达到80家。
3.3.2主要产品产量
到“十二五”末，唐山市墙材产量达到38亿标砖，新型墙材比重达到98%以上。适应节能建筑的需要，高隔热保温性能的轻质墙板、建筑砌块、复合保温材料产量达到23亿块标砖，占全部墙材的比重达到60%以上。
3.3.3主要经济指标
预计“十二五”末唐山市墙材工业完成工业总产值9.3亿元，实现利税总额1.9亿元，分别比“十一五”末增长22%左右和25%左右。
3.3.4节能减排目标
“十二五”期间唐山市墙材工业单位GDP能耗年均下降7%~8%，二氧化碳、二氧化硫等主要污染物排放量年均下降5%~6%。
3.3.5资源综合利用目标
到“十二五”末全行业年利用工业废渣190万t，较2009年提高22%。
4重点工作
（1）加大淘汰落后产能的力度，调整优化产业结构。一方面要根据国家有关政策法规要求，继续搞好清理整顿工作，加快淘汰黏土实心砖的进度，保护土地资源；另一方面，对那些近年来盲目上马，设备简陋，产品质量低劣的小轮窑、小砌块、小混凝土砖、小墙板企业，按国家产业政策予以关闭或转产。同时，要积极引导企业进行技术设备改造，上规模、上水平、上质量，提高企业单线生产能力和行业集中度。
（2）适应建筑业升级，住房建设功能化、智能化、绿色化的要求，开发“高、精、深”产品，努力由原材料生产为主转向加工制品为主，增加产品的附加值，不断延伸墙材工业的产业链。
（3）发展低碳经济，将节能减排工作落到实处。一方面切实抓好节能工作，以节能促减排。重点抓好砖瓦企业窑炉改造，利用推广合理掺兑内燃、热平衡测试、快速焙烧、窑炉余热发电等先进技术，配备消烟除尘设备，改自然干燥为人工干燥，降低能耗，减少有害气体排放。另一方面，拓展固体废弃物综合利用的新领域，在巩固粉煤灰、煤矸石等工业废渣利用量的基础上，积极探索，反复试验，搞好铁尾矿、冶炼渣、过火煤矸石、脱硫石膏、建筑垃圾、城市污泥等固体废弃物的综合利用。
（4）提高产品质量，增强唐山市墙材产品的市场竞争力。一是加强生产工序质量控制，努力提高产品实物质量；二是适应节能建筑发展的需要，在确保强度等级稳定提高的前提下，降低制品密度等级，提高空心制品孔洞率、空心率，增强隔热节能性能；三是加强诚信建设，积极开拓外埠市场，推进“建材下乡”，搞好售后服务，开辟量大面广的农村市场。
（5）引入现代化管理模式，改粗放式管理为精细管理，努力提高唐山市墙材企业现代化管理水平。面对竞争激烈和生产成本不断攀升的市场形势，尤其要抓好技术、品牌、成本、营销等方面的管理工作，节能降耗，降低成本，提高经济效益。
5保障措施
（1）适应市场和工业管理体制变革的新形势，探索行业管理的新路子。要转变观念，加强协调服务，寓管理于服务之中，通过扎实有效的服务，提高行业的向心力、凝聚力。
（2）广泛宣传贯彻国家产业政策，把结构调整、淘汰落后、上大改小、靠新出强等政策措施落到实处。
（3）根据行业特点，广泛开展能效对标活动，提高企业能源利用效率、经济效益和市场竞争能力。
（4）积极开展岗位培训和技术练兵活动，重点搞好新产品标准和主要工种岗位技能培训工作，全面提高职工专业技能水平，满足企业生产和技术创新的需要。
（5）加强部门间沟通协调，积极反馈企业的呼声和建议，争取各方面的理解和支持，为业内企业搭建和谐发展的平台。
