山西省耐火材料行业发展第十二个五年规划（讨论稿）
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一、发展现状
（一）行业现状
    “十一五”以来，随着钢铁、焦化、建材和有色工业的发展，满足不同工业窑炉需求的各类新型耐火材料产品不断涌现，我省耐火材料行业取得快速发展，初步形成了太原、阳泉、吕梁孝义、运城河津四大产业集群。截止2010年，全省共有耐火材料生产企业近千户，年生产能力440万吨，其中规模以上耐火材料企业82户，产量176.67万吨，比2005年增长82.18%。总资产合计41.46亿元，比2005年增长139.65%；实现销售收入27.69亿元，比2005年增长195.83%。实现利税3.71亿元，利润1.18亿元；全行业从业人员约30000人。可生产耐材产品20多个系列，100多个种类，除满足国内市场需求外，还远销欧美、东南亚等地区。“十一五”期间，全行业实现新产品产值7.7亿元，出口交货值3.1亿元。
（二）存在问题
    1、企业数量多，以中小企业为主，平均规模较小，产业集中度低，缺乏核心竞争力。
    2、企业生产工艺及技术装备普遍落后，消耗高污染重，技术投入少，技术力量薄弱，经营管理普遍较粗放，行业整体发展仍比较落后。
    3、产品以耐火原料出口和低端产品为主，质量低，品种少，产品同质化严重，高级耐火材料数量少，新产品开发周期长，科技成果产业化进程缓慢。
二、发展优势
    山西发展耐火材料工业有吕梁、阳泉等地具有一定的铝矾土资源优势及下一步需加大力度开发利用的白云石资源优势及能源利用的优势，足以支撑我省耐火材料工业的快速发展。耐火材料作为新兴的工程结构材料，将在实现减重、发展低碳经济过程中发挥重要作用。经过多年来的发展，我省已形成了从耐火材料冶炼及深加工较为完整的耐火材料工业体系，在我国耐火材料工业中有着举足轻重的地位。
随着我国经济的持续快速发展，工业化、城镇化的持续快速推进，产业结构的调整升级和转型发展，将推动冶金、建材、化工等工业的产业优化和健康发展，将有效拉动耐火材料工业的快速健康发展。
三、发展思路和目标
（一）发展思路
    依托资源和能源优势，加大技术创新，加快结构调整，推动联合重组，淘汰落后工艺设备，以集群发展为特色，着力推进新型环保耐材和高效耐材产品发展，满足日益增长的各种工业窑炉耐材需求，提高行业整体竞争实力和产业集中度，全面提升我省耐材工业发展水平。
（二）发展目标
    2015年，全省耐火材料产能达到500万吨，实现销售收入50亿元，耐火材料中新型耐材、环保耐材比例达70%以上。
四、发展重点
    尽可能节约铝矾土资源，发展碱性耐火材料，高附加值合成耐火材料，不定型耐火材料、节能型耐火材料和循环利用耐火材料，加速推进有能力发展洁净，节能的高性能和高技术含量的合成耐火材料企业的兼并重组和技术进步，形成集团优势，集群发展。
    （一）立足现有基础，围绕太钢等需求，推进太原及周边区钢铁耐火材料集群发展。重点发展白云石砖、大型高炉用炮泥产品，节能高效的钢铁专用耐火材料、高档耐火级棕刚玉、高铝刚玉系列耐火材料，保温系列、热修订补系列、砌筑泥浆系列等特种耐火材料。
    （二）依托阳泉铝矾土、高岭土、塑性粘土、硬质粘土等耐材原料和储量大的资源优势，加大改造力度，实现清洁生产，推进阳泉硅质和高铝质特色耐材集群发展，重点发展焦炉、热风炉硅砖等产品。
    （三）依托吕梁孝义市丰富的铝矿石和镁矿石资源，加快技术创新；推进吕梁孝义镁铝系列集群发展，重点发展水泥回转窑用镁铝砖，替代镁铬砖，发展莫来石耐材制品，转窑高铝矾土熟料和转窑合成莫来石等产品。
    （四）加大技术开发力度，延伸产业链，推进运城河津有色工业专用耐材集群发展，重点发展氧化铝熔烧炉内衬材料、炭素煅烧窑烧嘴专用新型耐火材料、氧化铝回转窑内衬新型抗剥落砖、氧化铝深加工尘晶石特种耐火原料等高端耐火材料制品。
五、政策措施。
（一）加快产业结构调整。
    加强耐火材料行业管理，严格执行国家《耐火黏土（高铝黏土）行业准入标准》等市场准入制度。落实“环评”、“能评”准入标准，严格新建项目审批关，严格控制低水平重复建设扩张。对资金投入少、技术落后、产能过剩、产品质量低、经济效益差的传统耐火材料生产线制定逐年淘汰落后计划，坚决淘汰。新建和改造的耐火窑炉均应使用清洁能源和双蓄热技术，逐步淘汰传统落后的耐火材料生产工艺。
（二）加大科技创新力度。
    优势耐火材料应不断增加技术投入，加快生产工艺创新，加大新产品开发力度，积极开展产学研多方合作。推广使用高效节能设备，鼓励开发、推广使用不定形耐火材料施工、烘烤机具，提高关键工艺环节的自动化控制水平。鼓励大型企业成立技术中心，创建技术创新平台，实现自主创新、集成创新、联合创新和引进创新并举，提高装备的自动化、成套化、系列化、规模化水平，延长产业链，提高耐材产品的质量、档次和科技含量。
（三）推动企业兼并重组。
    鼓励企业兼并重组，提高产业集中度。政府充分利用可支配资源，通过政策支持、资金引导、土地优先等手段，促进有能力发展清洁、节能的高性能和高技术含量的合成耐火材料企业兼并整合，形成集团优势，提升全省耐火材料行业整体竞争力。
（四）加强资源科学管理。
    切实落实《矿产资源法》，实施对铝矾土资源的有效开发与管理，要严格控制铝矾土资源的开发，加大力度开发白云石资源的利用。要加强铝矾土、白云石资源的地质勘查，规划开发程序，做好矿产资源开发利用的统一规划和设计，实行合理开发和综合利用，实现矿产资源开发利用由粗放型向集约型的转变，制定合理的资源回收率，努力减少资源的浪费。应对铝矾土等重要矿产资源权益进行整合，推动重要矿产资源向优势企业集中。
（五）积极发挥行业协会作用。
    行业协会要坚持服务和管理并重的原则，积极为耐材生产企业提供政策咨询、市场信息、技术交流、技术推广、信息沟通、协作配套等方向服务，积极协调各方面关系，强化行业自律、自治，制止盲目无序生产和恶性竞争，加强行业内部的经济技术合作，促进我省耐火材料行业的持续健康发展。
