山西省高岭土加工行业发展第十二个五年规划（讨论稿）
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一、发展现状
（一）行业现状
    我省是全球煤系煅烧高岭土主要产地，生产技术开发和加工规模均居国内领先水平。2010年，全省共有各类煤系高岭土加工企业100多户，产量90余万吨，其中加工生产中高档系列产品（超细煅烧高岭土、硅酸铝纤维等）企业12户。产量约18万吨，实现销售收入10.5亿元，利税1.6亿元。
（二）存在问题
    1、煤系高岭土加工行业长期粗放式发展积累的矛盾依然突出，企业组织结构仍不合理。普遍工艺技术落后，产业能耗较高。
    2、产品质量及档次不够高，存在初低产品较多，高档煅烧高岭土比例偏低。
    3、管理水平落后，技术投入不足，资源普查及资源管理仍不够规范，加上技术服务跟不上，影响到行业的健康发展。
二、发展优势
    山西煤系硬质高岭土是国家产业政策重点鼓励开发的非金属矿产之一。我省煤系高岭土已经成为世界知名产品，具备优越的发展条件与基础。
三、发展思路和目标。
（一）发展思路
    以科学发展观为指导，面向国际、国内两个市场，依托资源优势和产业基础，以技术创新和体制创新为动力，突破高岭土深加工关键技术，拓宽应用领域，加强资源管理和保护，实现煤系高岭土深加工系列化、产品多元化，重点推进超细煅烧高岭土发展，推进全行业的健康与快速发展。
（二）发展目标
    到2015年，全省煤系高岭土及其加工产品的产能达到150万吨，实现销售收入达到36亿元。精选和超细煅烧高岭土比重达到95%，深加工产品比重达到65%以上。
四、发展重点。
    以超细粉碎和煅烧关键技术为支撑，表面改性为手段，重点发展超细煅烧高岭土加工业，提升专用高档高岭土品质，带动全行业实现精细化。
支持省内重点企业通过技术改造，进一步提升传统煅烧高岭土产品，巩固国内领先地位。依托山西金洋，生产高档涂布高岭土，建设亚洲最大的高档煅烧高岭土生产企业。依托山西晋坤，发展80级超细煅烧高岭土、90级超细煅烧高岭土，提升产品档次，提高在国际市场的份额。重点拓展涂料、造纸、橡胶和塑料、陶瓷等消费领域。
    支持重点企业攻克超细、超白、改性等煅烧高岭土关键技术，发展煅烧高岭土在电缆、乳胶、塑料、医药等新兴领域的应用。依托山西琚丰，发展改性煅烧高岭土，推进在电缆、PE农膜等产品中的应用。依托山西恒源，发展工程塑料、医药、环保领域煅烧高岭土系列产品。
五、对策措施
（一）加强行业宏观管理。
    加强煤系高岭土矿产资源管理，实现集约化发展。建立现代矿产管理体系，实现煤系高岭土资源合理使用。科学制定煤系高岭土资源开发利用规划，提高资源利用效率。规范煤系高岭土开发利用管理程序，实现行业有序发展。
（二）加速调整产业结构。
    加强管理，严格执行市场准入制度。制定煤系高岭土加工行业“能评”、“环评”准入标准。新建项目的审批，必须满足要求。制定淘汰落后完成时间表，对工艺技术落后、产品质量低、简单粗加工的生产线坚决淘汰。支持重点企业发展中高档系列产品，促进全行业向系列化、高档化方向发展。鼓励优势企业兼并重组，促进产业规模化，提高产业集中度。
（三）加大科技创新力度。
    加大煤系高岭土加工关键技术研发的支持力度。重点支持低品位煤系高岭土提纯技术、煅烧煤系高岭土产品表面改性技术、大型高效高岭土加工装备制造技术、煤系高岭土深加工产品应用技术等产业共性技术的开发。鼓励企业与高等院校、科研院所开展紧密合作，开发中低品位煤系高岭土的应用、特别是煅烧煤系高岭土在混凝土等大宗产品中的利用，拓展我省中低品位煤系高岭土的应用领域。鼓励发展节能型超细煅烧高岭土生产工艺，鼓励发展年产量10万吨及以上超细煅烧高岭土的生产线项目，逐步淘汰5000吨以下的生产线，培育大型现代煤系高岭土深加工企业。支持重点企业加大研发力度，掌握高岭土精深加工核心技术，提高企业竞争力。
（四）发挥行业协会作用。
    建材行业管理办公室要加强对行业协会的指导。尽快建设全省高岭土行业信息平台，为高岭土加工企业提供政策咨询、市场信息、技术交流、推广服务等服务。积极协调各方面关系，强化行业自律、自治，制止盲目无序生产和恶性竞争；组建产学研平台和煤系高岭土产业技术联盟，加强行业内部的经济技术合作，促进我省高岭土加工行业的持续健康发展。
