辽阳市水泥产业“十二五”发展规划
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关于印发辽阳市水泥产业“十二五”发展规划的通知
辽市政办发〔2011〕61号
各县（市）区人民政府，市政府各部门、各直属单位：
经市政府同意，现将《辽阳市水泥产业“十二五”发展规划》印发给你们，请认真贯彻执行。
辽阳市人民政府办公室
二○一一年十二月三十日
辽阳市水泥产业“十二五”发展规划
水泥产业是我市建材产业的重要组成部分，是我市五大传统支柱产业之一。为破解水泥产业发展瓶颈，促进全市水泥产业结构优化升级，推动水泥工业健康发展，根据市委、市政府关于改造提升我市传统工业产业的有关部署，结合实际，编制本规划。
一、“十二五”时期我市水泥产业发展形势
（一）水泥产业资源状况。
我市水泥产业资源丰富。已探明石灰石资源保有储量达16亿吨，占全省的40%，居全省第二位；远景矿藏储量达18至20亿吨。水泥资源主要集中分布在小屯、鸡冠山、西大窑、罗大台、东京陵、汤河等12个乡镇，其中，灯塔市、文圣区石灰石资源最为丰富，储量超11亿吨。一般矿石氧化钙含量在49%左右，宝镜山和小屯地区的矿石氧化钙含量达50%以上。水泥生产的其他原料资源供给充足，其中，石膏储量7800万吨，为东北地区之首；优质无烟煤储量4.4亿吨；每年煤炭、铁矿等资源开采加工可产生煤矸石240万吨、粉煤灰65万吨、尾矿渣700万吨。
（二）“十一五”期间水泥产业发展主要成就。
“十一五”期间，我市坚持以产业结构调整为重点，不断加大淘汰落后产能工作力度，使水泥产业由单独追求产品产量逐步向科技含量高、绿色环保、节能减排方式转变，产业层次不断提升，产品结构不断优化改善；全市关闭立窑水泥生产企业26家，拆除立窑水泥生产线49条，淘汰落后水泥产能729.9万吨，在全省率先完成了淘汰落后产能目标。
1.引进先进生产技术，推动产业结构调整。先后引进了山水、天瑞、冀东、台泥、辽宁中北等国内水泥行业知名企业，建设新型干法水泥熟料生产线9条，使新型干法水泥比重达100%，高于全省15个百分点；百万吨大型水泥粉磨站产能占全市水泥总产能的75%，水泥结构调整取得重大突破。
2.引进节能工艺，提升全行业节能水平。引导和支持水泥企业采用新型干法水泥生产技术及配套建设余热发电系统，使全行业年均综合能耗降至113.16公斤标煤，比全省同行业综合能耗（120公斤标煤）低6.84公斤标煤，与国内先进水平基本持平。千山水泥、台泥水泥等大型骨干熟料企业综合能耗已低于国内先进标准（113.3公斤标煤）。按全年生产新型干法水泥熟料975万吨计算，全市每年可节约标准煤48.8万吨、节电5.85亿度，减少二氧化硫等污染物排放68.3万吨。
3.加强创新能力，提升企业技术研发水平。恒威水泥集团技术中心被确定为省级技术中心，成功研制生产了低碱特种水泥，广泛应用于沈阳地铁、哈大快客等国家重点工程领域；新研制生产的东北地区唯一CA砂浆水泥、与铁路科学研究院共同开发的Ⅲ型水泥，有力地推动了水泥产品的升级。辽阳千山水泥有限公司的普通硅酸盐水泥和矿渣水泥、恒威水泥有限公司的硅酸盐水泥被评为省名牌产品。恒威水泥有限公司的“竣凯”商标、张台子水泥有限公司的“尖顶山”商标被授予省著名商标。同时，引进了山水水泥集团、天瑞集团等国内知名企业。
目前，我市已成为辽宁省重要的水泥产业基地之一。全市已有新型干法水泥、大型水泥粉磨站、淘汰立窑剩余粉磨站等水泥企业33家，水泥生产能力2390万吨。其中，新型干法水泥熟料企业8家，拥有9条生产线，日产水泥熟料3.25万吨，年总产能975万吨，新型干法水泥熟料企业配套水泥粉磨系统4个，年水泥生产能力720万吨；粉磨站企业25家，年水泥生产能力1670万吨，其中大型水泥粉磨站企业11家，年水泥产能1070万吨，淘汰立窑剩余粉磨站14家，年水泥产能600万吨。
2010年，全市实际生产水泥熟料880.6万吨，生产水泥1009.1万吨，占全省总产量的20.2%；实现销售收入54.4亿元，实现利润842万元，上缴税金1.7亿元，全行业从业人员5000多人。水泥熟料本地区与市外销售量基本持平。水泥产业发展有力地带动了运输业发展，每年带动运输总量近2000万吨、运输车辆近1700辆，促进就业4000多人。
（三）存在的矛盾和问题。
一是水泥产能过剩问题没有根本解决，仍有一批小型粉磨站企业需要淘汰。二是大型骨干企业少，企业“多、小、散”，产业集中度低，管理粗放，经营效益低下。三是资源配置亟待调整，部分新型干法水泥企业无矿山资源，我市多数水泥粉磨站企业没有稳定、价格合理的熟料供应来源，影响企业正常生产和长远发展。同时，国家《水泥行业准入条件》规定水泥熟料人均年产能不能超过900公斤，原则上停止核准新建扩大水泥（熟料）项目，新建项目必须严格按照“等量或减量淘汰”的原则执行，我市已无可替代产能。
面对上述矛盾和问题，加之房地产发展放缓、国家扩大内需投资影响力削弱等客观形势，“十二五”时期我市水泥产业发展面临着巨大压力。但从长远发展看，我国总体经济将处于平稳发展的态势；加之沈阳经济区上升为国家战略，省委、省政府大力推进新城新市镇建设，乃至东北和环渤海地区工业化、城镇化建设，特别是我市实施五大发展战略、建设特大型城市，“十二五”期间我市水泥产业仍处于大有作为的重要战略机遇期。
二、指导思想和发展目标
（一）指导思想。
以科学发展观为统领，以加快转变发展方式为主线，以结构调整为主攻方向，牢牢抓住沈阳经济区上升为国家战略的历史机遇期，按照全省“总量控制、合理布局、有序发展”的原则，推进水泥产业实现更高层次、更高水平新的发展跨越，提高产业集中度，促进产业优化升级，增强市场竞争力。
（二）发展目标。
到2015年，全市水泥熟料年产能控制在1400万吨，水泥年总产能控制在2500万吨，占全省29%；水泥行业主营业务收入达到135亿元，年均增长20%。建成3条日产万吨新型干法水泥熟料生产线，力争形成1家日产2万吨的新型干法水泥熟料生产企业；全部淘汰落后生产能力，实现余热全利用，年利用废弃物300万吨；重点发展高标号和特种水泥，建成全省重要水泥生产基地。
三、主要任务
（一）优化产业布局，实现集聚效应。
“十二五”期间，我市水泥生产企业向远郊和有矿山资源地区集中，重点布局在灯塔市西大窑、铧子和文圣区罗大台、小屯等地区。实现新建生产线远离城镇中心区；新型干法水泥生产线合理配套建设粉磨站，并靠近石灰石资源。
（二）控制总量，淘汰落后产能。
通过兼并重组等形式，力争2013年前淘汰全部落后产能，形成统一、规范、合理的行业准入退出机制，实现水泥生产从工艺到设备淘汰全部落后产能，水泥熟料全部采用新型干法水泥生产技术，淘汰年产60万吨以下粉磨站产能和直径3米以下粉磨设备，搬迁所有重点公路两侧、城镇中心区附近的水泥生产企业。因地制宜，合理开发利用腾空土地，发展新兴产业，引进商住开发、仓储物流等产业。
（三）示范引领，龙头牵动。
支持山水集团、天瑞水泥、台泥水泥、辽宁中北等重点企业通过兼并重组、强强联合等形式做大做强，提高集中度。水泥粉磨站企业规模全部达到年产100万吨以上，培育3户日产万吨以上新型干法水泥熟料生产企业，力争实现1户日产2万吨以上新型干法水泥熟料生产企业。全市排名前6户重点企业产能达到全市总产能的70%。
（四）推进节能减排，大力发展循环经济。
新型干法水泥熟料生产线全部配套建设余热发电系统，水泥生产企业要充分利用我市丰富的矿渣、粉煤灰、副产石膏等工业废弃物生产水泥，推广实施水泥粉磨站节能改造；鼓励和引导企业利用窑炉处理城市生活垃圾、污泥生产水泥。
（五）强化技术创新，延长产业链条。
加强与省内外科研院所合作，通过技术创新开发水泥新产品，研制生产广泛应用于水电、石油、交通、核电等重点工程建设的特种水泥，提高产品附加值。大力发展预拌水泥混凝土加工业、预拌水泥砂浆加工业、水泥混凝土制品业，变销售水泥原料为销售半成品及水泥管、水泥电线杆、铁路水泥预制件、桥梁水泥预制件等水泥制成品，加大运输半径，消耗水泥产能。实现水泥混凝土制品业集群化发展，技术进步由水泥制造向水泥应用转变，重点发展应用节能减排技术、资源综合利用技术、水泥应用技术、水泥基础材料产品设计技术等。
（六）注重产品质量，加大品牌建设力度。
在提高水泥产品质量、增加品种的同时，加强企业品牌意识，通过创名牌扩大企业知名度和影响力，扩大产品销售，提高企业效益；通过企业上大船，提高产品知名度和市场认知度。
四、工作措施
（一）加快项目建设步伐。全力推进水泥行业重大改造项目建设，集中抓好新型干法水泥龙头骨干企业扩能、节能改造及矿渣等工业废弃物利用项目，走内涵发展之路，促进产业升级，以增量带动结构调整。
（二）大力推进水泥行业兼并重组。按照国家产业政策，加大水泥企业兼并重组工作力度；通过兼并重组，淘汰落后产能，提高产业集中度，增强企业的竞争能力，促进产业结构调整和优化升级，加快转变发展方式，实现我市水泥产业由大变强的跨越发展。
（三）成立水泥行业协会。为促进水泥产业健康发展，鼓励和引导水泥企业组建水泥行业协会，并充分发挥协会作用，加强企业与政府的联系，推动政策宣传和引导；同时，加强企业间的合作与对话，做好企业自律、牵线搭桥、价格协商、资源配置、信息共享等组织协调工作。
（四）加强企业技术创新。强化企业技术创新主体地位，鼓励和支持企业与高校、科研院所开展产学研合作，建立企业技术中心，革新生产工艺和设备，开发新产品，发展高标号水泥，以适应未来建筑规范、体系、标准调整及市场需求，突出发展特种水泥，延长产业链条，赢得产业发展先机。鼓励和支持企业争创名牌产品和著名商标，扩大市场占有率。
（五）形成合理有序的进入退出机制。按照“品牌带动，资源最佳配置，提高行业竞争力，合理布局，保护生态环境，等量淘汰，优化产业结构”的原则，对新上项目，通过收购小水泥企业方式解决产能等量替代问题，小水泥企业可以向收购方协商以熟料供应、入股等方式得到补偿。现有粉磨站可通过整合产能，联合建设年产100万吨以上粉磨站，或采取来料加工方式，为新型干法水泥生产线配套生产水泥，实现落后产能退出机制。
（六）加大政策扶持力度。对大型水泥集团收购淘汰立窑剩余粉磨站的水泥企业给予政策优惠，对在被收购企业腾空土地上新建新兴产业、现代物流、民生等项目给予政策优惠。
（七）加强监管，保障企业合法利益。质监、工商、住房城乡建设、物价等部门要认真履行职责，加大对水泥行业无证生产、价格垄断、生产经营假冒伪劣产品等违法行为的打击、处罚力度，保障水泥行业平稳健康有序发展
