绥化市墙体材料改革“十二五”发展规划
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墙体材料革新作为循环经济和节能减排的重要组成部分，在新形势下承担着更为繁重的任务。为建设资源节约型社会和促进节能减排，加快墙体材料革新步伐，推进低碳经济的发展。根据国务院办公厅《关于进一步推进墙体材料革新和推广节能建筑的通知》（国办发[2005]33号）、国务院《关于做好建设节约型社会近期重点工作的通知》（国发[2005]21号）、《黑龙江省新型墙体材料开发利用管理办法》（黑龙江省人民政府[2007]第6号令）的精神，促进经济社会的可持续发展，结合我市经济建设和墙体材料革新工作实际情况，特制定本规划。

一、“十一五”期间墙材革新发展回顾
“十一五”期间，在市委、市政府的正确领导下，全市各级墙改部门认真贯彻国家、省、市资源节约和环境保护一系列重要文件精神，坚持在资源综合利用、改善建筑功能、开发建筑节能墙体材料方面取得了很大的成绩，初步形成了以轻集料混凝土小型空心砌块、普通混凝土小型空心砌块、保温节能复合砌块、烧结页岩多孔砖、混凝土多孔砖为主的新型墙体材料生产体系。

“十一五”期间，我市新型墙材产量快速增长，经济和社会效益显著。截止2010年，新型墙体材料产量达6.05亿块标砖，占墙体材料总量的38%，比2005年提高29个百分点。累计节约土地2625亩、节约生产能耗折标煤9.8万吨、利用废渣126万吨，增加新型墙体材料生产线31条，新型墙材建筑面积313万平方米。

虽然“十一五”期间我市的墙体材料革新工作取得了很大的成就，但也存在着一定的问题和不足。

新型墙体材料企业分布不合理。个别县（市）甚至没有新墙材企业。产品结构严重不合理，填充砌块过剩。承重产品缺口过大，远远不能满足市场需求。生产设备和工艺相对落后。技术创新能力不够，生产和应用脱节等问题。

这些问题有待于“十二五”期间认真对待，逐步加以解决。

二、“十二五”期间发展新型墙体材料面临的形势

国务院下发的《关于做好建设节约型社会近期重点工作的通知》（国发[2005]21号）文件中明确指出将强化节约和集约利用土地、进一步限制毁田烧砖、加强墙体材料革新法律法规建设、做好相关立法工作，已列入建设节约型社会工作重点。特别是国务院办公厅《关于进一步推进墙体材料革新和推广节能建筑的通知》（国办发[2005]33号），这些文件的出台必将对我国墙体材料革新工作再上一个新台阶起到有力的推动作用。

三、“十二五”规划的指导思想、发展目标和发展重点

（一）指导思想

全面深入贯彻落实国发[2005]21号、黑龙江省政府2007年6号令精神和黑龙江省墙体材料革新发展指导意见的要求，以节约资源和提高资源利用率为核心，以建设节约型社会、以节能、节土、利废、改善建筑功能和减少环境污染为目的，坚持以建筑应用为龙头，以政策为导向，以主导产品为重点，立足资源，因地制宜，突出重点，合理规划的原则，结合我市寒冷地区的特点，积极同推进建筑节能联系起来，大力建造节能建筑，努力提高产品质量，产品功能和产品档次，积极发展满足各种不同建筑功能要求的高质量的新型墙体材料及节能复合墙材，实现住宅全部采用新型墙体材料、使新型墙材生产标准化、系列化、规范化、推动我市墙体材料革新工作健康发展。

（二）发展目标

根据国办发[2005]33号文件和黑龙江省墙体材料革新发展意见的要求，绥化市“十二五”期间墙体材料革新工作发展的目标：

（1）墙材发展目标

到2015年，全市新型墙体材料年产量达到10亿块标砖，新型墙体材料生产比达到50%，新型墙体材料应用比达到80%。

（2）利废目标

到2015年，全市新型墙体材料工业废弃物年利用量达到100万吨，比“十一五”末利废增加51万吨。

（3）节地目标

到2015年，全市新型墙体材料工业年节地2000亩，比“十一五”末多节地973亩。

（4）节能目标

到2015年，全市新型墙体材料工业年节能折标煤8万吨，比“十一五”末多节能折标煤4.2万吨。

（三）发展重点

1、根据资源特点、经济环境条件和建筑特点的要求，我们应重点发展承重新型墙体材料和轻质、高强、节能、利废、节土、隔热、保护环境、改善建筑功能的新型墙体材料，保证产品质量，生产规模要适应建筑市场的需求。拟重点发展：

砖类：符合建筑体系、建筑功能要求、装饰性强、保温性好、轻质高强、利废节能的承重砌块和非承重砌块，优先发展使用利用粉煤灰等废渣资源生产的砌块产品。注重砌块系列化、配套化产品的开发。

板材类：节能保温、耐寒性好、装饰性强、性价比高、集多功能于一体的新型复合墙板、蒸压加气混凝土条板等。鼓励支持发展建筑外墙板。

砌块类：符合建筑体系和建筑功能要求的承重效果好、装饰性强、保温性好、轻质高强、利废节能的混凝土空心砌块和适用于建筑基础部分的混凝土砌块。

2、区域发展要求

（1）中心市区应重点发展承重砌块、承重混凝土砖、轻质板材、轻集料混凝土空心砌块、装饰砌块等产品。

（2）县城和偏远郊区重点鼓励发展承重砌块、混凝土多孔砖及轻集料混凝土空心砌块、装饰砌块等产品

（3）距电厂较近的墙体材料生产企业要积极发展利用粉煤灰和炉渣生产新型墙体材料。

（4）乡镇砖厂要加快转产，发展新型墙体材料。

四、“十二五”期间主要工作任务和措施

（一）落实和完善墙材革新政策、法规

全面深入落实国务院国发[2005]21号、国办发[2005]33号黑龙江省政府[2007]6号令等有关文件精神，以科学发展观为指导，大力发展循环经济、建设节约型社会。把墙改工作纳入法制化轨道，真正形成政策法规体系，依法推进墙材革新工作。

（二）加强组织领导，强化目标管理

各区、县（市）要将墙体材料革新工作作为调整产业结构、推进节能减排、完善建筑功能、促进技术进步、推进经济和社会可持续发展的重要途径。要加强对墙体材料革新工作的组织领导，将其纳入政府工作的议事日程。实施目标责任制管理，结合本地区实际情况，研究制定墙体材料革新的发展目标，明确各部门的职责分工，加强各部门合作，构建领导责任机制和联络协调机制。确保责任目标按期完成。

（三）建立新型墙体材料质量管理机制

要建立完善生产管理机制，加大市场监管，强化新型墙体材料的认证备案制度并健全新型墙体材料信息发布制度。加强对生产企业和施工现场应用新型墙体材料的抽检力度，规范生产企业和应用单位行为，杜绝劣质墙体材料进入建筑市场。要根据社会发展技术进步要求，适时发布和调整、鼓励、限制、淘汰的墙体材料生产技术、工艺、设备及产品目录，提高新型墙体材料的技术标准水平，提高能源综合利用效率。同时加强企业间的技术交流和行业自律，营造平等、公正的市场竞争秩序。

（四）强化新型墙体材料的推广应用工作

通过行政、经济、法律手段，强化新型墙材的推广应用，力争各类示范小区，旧城改造等建筑工程全面推广使用新型墙体材料，尤其是政府工程，更应带头使用新型墙体材料，把推广应用节能建筑纳入城市建设总体规划，按照国家和省有关要求安排新墙材应用计划，并逐年有一定比例增长。充分发挥各部门的作用，促进新墙材应用水平不断提高。

（五）加强专项基金的收缴和管理

按照国家财政部和省政府的有关要求，采取有效措施，提高基金征缴率，发挥其对新型墙体材料的支持和鼓励作用；研究改进基金的使用方式，增强对社会资金投入的引导能力，提高基金的使用效率。

（六）加大宣传力度

充分利用电视、广播、互联网等各种新闻媒介，广泛宣传墙体材料革新的重要意义和有关政策，宣传新型墙材与保护耕地、保护环境、节约能源的关系，充分发挥舆论的导向和监督作用，鼓励公众参与和监督。

（七）依法行政，按要求推进“禁实”工作

要按照黑龙江省人民政府令2007年第6号令相关规定，做好行政执法工作，保证“禁实”区域内能按要求“禁实”，为新墙材企业发展创造条件，同时，推进各县“禁实”工作进度，确保按规定时间完成“禁实”工作

